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Allgemeine 
Zusammenfassung

Teilnahme: 

182 Schüler:innen / 227 Eltern / 31 Lehrkräfte 

Umfragezeitraum: 23.05-06.06.2022

Digitale Ausstattung:

• Die digitale Ausstattung wird von allen befragten 

Gruppen als tendenziell eher nicht ausreichend 

empfunden. Die Einsatzbereitschaft der verfügbaren 

Geräte wird als gut bewertet.

• Nach Angaben der SuS eignen sich die verfügbaren 

Geräte am wenigsten für das Schreiben von Facharbeiten 

und die Nutzung von Grafikprogrammen.

• 83,9% der befragten Eltern wären Bereit und in der Lage 

ein digitales Gerät für den Unterricht anzuschaffen.
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Allgemeine 
Zusammenfassung

Medienkompetenz:

• Die befragten Gruppen stimmen mehrheitlich zu, dass ein 

häufigerer Einsatz von Praxisbeispielen im 

Unterrichtsalltag sinnvoll wäre.

Digitale Medien:

• Eine Vereinbarung zwischen SuS, Eltern u. Lehrkräften im 

Kontext der Nutzung von digitalen Medien wird von allen 

Gruppen befürwortet.

• Die testweise Durchführung von „digitalen 

Methodentage“ wird von allen Gruppen befürtwortet.
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Ergebnisse Online-Befragung
Schüler:innen



Ich wäre sehr froh, wenn jeder Schüler 

sein eigenes IPad hat,mit dem er/sie gut 

Onlineunterricht machen kann und auch 

gut damit zurechtkommt.

Mir wäre es aber auch sehr wichtig dass 

Kinder die sich ein IPad nicht leisten 

können, das von der Schule bezahlt 

bekommt.
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Ausgewählte O-Töne

Es gibt sehr wenig Ipads, so dass 

die Lehrer immer nachgucken 

müssen ob überhaupt noch genug 

da sind.

Bitte kommt mal von Apple 

weg. Ist einfach nicht mit 

anderen Marken 

kombinierbar und so 

zwingt man Schüler früher 

oder später dazu, sie auch 

ein Ipad zu kaufen. 

Das WLAN Netz in der 

Schule ist teilweise 

nicht performant. Es 

müsste stabiler 

verfügbar sein 

Ich würde mir für die Zukunft wünschen, dass es eine einmal 

wöchentliche Unterrichtsstunde für den Umgang mit digitaler 

Medienkompetenz gäbe, um deren Inhalte nicht nur bei den 

Arbeitsphasen im Unterricht anzueignen.

Wir Schüler kommen in 

den meisten Fällen 

perfekt mit den 

Geräten zurecht. Die 

Lehrer eher weniger. 

es sind kurse zur erstellung von powerpoints benötigt

Ich kriege etwas aufgetischt, 

ohne erklärt zu bekommen, 

wie es richtig funktioniert. 

Wichtig ist, daß sowohl Digitales, als 

auch Analoges gleichwertig zum Einsatz 

kommt.

Es gibt bereits viele 

SchülerInnen, die ein eigenes 

Tablet/Ipad im Unterricht 

benutzen, doch manche Lehrer 

verbieten es im Unterricht. Da, 

wünsche ich mir, dass diese 

Lehrer entweder mindestens 

ein wirklich überzeugendes 

Argument finden oder es 

erlauben müssen. 

Digitale Ausstattung Medienkompetenz Digitale Medien

Das man selber 

recherchiert sollte und 

nicht immer die links oder 

Webseiten von den lehren 

bekommt
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71%

29%
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Überwiegende Zustimmung, dass die 

zur Verfügung gestellten Geräte stets 

einsatzbereit sind (78,6% stimmen zu 

oder „voll zu“).

Unsicherheit bzw. keine Zustimmung, 

dass die Ausstattung ausreichend ist. 

(50,5%)
Überwiegende Zustimmung zur 

Nutzung des gleichen Geräts Zuhause 

und in der Schule. (66.,5%)
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Unsicherheit bzw. keine Zustimmung, 

dass die digitalen Endgeräte sich gut 

eignen um Facharbeiten zu schreiben 

und Grafikprogramme zu nutzen.
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4. Was möchtest du uns noch zum Thema Zugang und 
Verfügbarkeit von digitaler Ausstattung mitgeben?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Unsicherheit bzw. keine Zustimmung 

auf eine realistische Vorbereitung im 

Kontext digitale Lebenswelt. (59,8%)
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6. Was möchtest du uns noch zum Thema 
Medienkompetenz mitgeben?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Überwiegend Zustimmung bzgl. 

digitalem Arbeiten (68,2%)

Starke Zustimmung bzgl. Mehrwert 

digitale Medien und 

Wissensaneignung (83%)

Einsatz von digitalen Medien führt 

laut 54,4& nicht unbedingt zu einer 

individuelleren Förderung.
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8. Was möchtest du uns noch bzgl. der Nutzung 
digitaler Medien mitgeben?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Ergebnisse Online-Befragung
Eltern
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Überwiegend keine Zustimmung bzw. 

Unsicherheit bzgl. der derzeitigen 

digitalen Ausstattung (75%).

Große Bereitschaft ein Gerät für den 

digitalen Unterricht anzuschaffen. 

(83,9%).
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43%

38%

13%

6%
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3. Was möchten Sie uns noch zum Thema Zugang und 
Verfügbarkeit von digitaler Ausstattung mitgeben?

13. Juni 2022

Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Starke Zustimmung zur Wichtigkeit 

des Erlernens des Umgangs mit 

digitalen Medien (92,2%).

Überwiegende für mehr 

Praxisbeispiele im Unterricht. (82%).
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5. Was möchten Sie uns noch zum Thema 
Medienkompetenz mitgeben?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Überwiegende Befürwortung 

einer Vereinbarung zwischen  

SuS, Lehrkräften und Eltern 

im Kontext digitale 

Mediennutzung. (87,2%).

Überwiegende Ablehnung, 

dass analoges Arbeiten durch 

digitales Arbeiten ersetzt 

wird. (74%).
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7. Was möchten Sie uns noch bzgl. der Nutzung 
digitaler Medien sagen?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Ergebnisse Online-Befragung
Lehrkräfte
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Zwiegespaltene Auffassung bzgl. 

der Nutzung von den selben 

Geräten in der Schule & 

Zuhause. 

51,6% Befürwortung

48,6 Unsicher bzw. Stimmen 

nicht zu

58,1 % unsicher bzw. ablehnend, 

dass die aktuelle digitale 

Ausstattung ausreichend ist.

Überwiegende Zustimmung bzgl. 

der Einsatzbereitschaft der 

aktuellen Geräte (61,3%).
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2. Was möchten Sie uns noch zum Thema Zugang und 
Verfügbarkeit von digitaler Ausstattung mitgeben?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Mehrheitliche Zustimmung zu 

allen Aussagen im Kontext 

Medienkompetenz.

13% der Befragten geben an, 

keine weiteren Fortbildung für 

die stärkere Einbindung von 

Medien im Unterricht zu 

benötigen.
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4. Was möchten Sie uns noch zum Thema 
Medienkompetenz mitgeben?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Mehrheitliche Ablehnung, dass digitales 

Arbeiten das analoge ersetzen sollte. (90,3%)

Teilweise Ablehnung bzw. Unsicherheit bzgl. der 

Möglichkeit SuS durch digitale Medien 

individueller zu fördern (54,9%).

Eindeutige Befürwortung für eine Vereinbarung 

im Kontext Nutzung digitaler Medien zwischen 

SuS, Lehrkräften u. Eltern (93,5%).

Eindeutige Befürwortung von „digitalen 

Methoden-Tagen“ (80,7%).

Mehrheitliche Befürwortung des Potentials der digitalen 

Kanälen im Kontext Wissensvermittlung (74,2%).
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6. Was möchten Sie uns noch bzgl. der Nutzung 
digitaler Medien sagen?
Kernaussagen nach gemeinsamer Sichtung/Clusterung der Ergebnisse (s. Muralboard)
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Vielen Dank für Ihre/Eure Aufmerksamkeit!




